

Исследовательские проекты

ИР Мы знакомим вас с двумя проектами из новой программы Московского общественного научного фонда «Межрегиональные исследования в общественных науках», в рамках которой создано восемь Межрегиональных институтов общественных наук (МИОНов) (www.monf.ru/mion)¹. Первый проект – «Социально-экономическая зависимость населения в период реформ». Автор – *Е.С.Балабанова* (Нижний Новгород). Второй проект – «Культурные особенности экономического трансграничного взаимодействия: региональные аспекты». Авторы – *Л.Бляхер* (Хабаровск), *Ю.Зеликова* и *Э.Панях* (Санкт-Петербург).

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗАВИСИМОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ В ПЕРИОД РЕФОРМ

Балабанова Евгения Сергеевна

к.с.н., Нижегородский государственный университет

Email: balhome@unn.ac.ru

Постановка проблемы. Условия трансформирующегося общества, каковым сегодня является Россия, предполагают расширение сферы индивидуальной свободы человека, пропорциональное расширению его сферы ответственности. Российское общество стало более свободным, но при этом перестали быть гарантированными такие блага, как доход, занятость, многие ранее бесплатные социальные услуги. Отчасти это диктуется самой логикой рыночных преобразований, отчасти самоустранением государства из сферы обеспечения социально-экономических прав граждан.

Предметом исследования является социально-экономическая зависимость как феномен сознания и экономическое поведение населения современной России. Социально-экономическая зависимость определяется как состояние низкоресурсного субъекта, не способного самостоятельно обеспечить себя средствами к существованию, которому сознательно оказывается помощь со стороны субъекта, обладающего ресурсами. Зависимость может выступать как *реальное экономическое поведение* (жизнь у кого-либо на содержании либо доступность *лишь одного* источника средств к существованию). Она также может быть *феноменом сознания* – неспособностью и нежеланием людей пользоваться предоставленной им свободой, готовностью отказаться от нее в обмен на гарантированные *блага*.

Социально-экономическая зависимость – неизбежное явление в отношении таких слаборесурсных групп, как дети, пожилые, люди с ограниченными возможностями. Однако парадоксальным явлением современной России являются массовые зависимые установки и экономические стратегии *трудоспособного населения*, которое и является объектом исследования.

¹ При поддержке Московского общественного научного фонда, Министерства образования Российской Федерации, Института перспективных российских исследований им. Кеннана (США) за счет средств, предоставленных Корпорацией Карнеги в Нью-Йорке (США) и Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. Макалтуров.

Проблема исследования заключается в институциональном несоответствии структурных экономических преобразований в стране и изменений в сознании, с одной стороны, и экономическом поведении массовых групп населения в плоскости «свобода / зависимость», с другой.

Проблема социально-экономической зависимости является многоуровневой. Она может рассматриваться на индивидуальном уровне (например, межличностные отношения кормильцев и иждивенцев в рамках семьи); на уровне больших социальных групп (слои в социальной структуре); наконец, как феномен национального характера. Настоящий проект предполагает рассмотрение социально-экономической зависимости на мезоуровне, то есть как поведенческий феномен и установка массовых групп населения.

Целью исследования является выявление эвристического потенциала категории социально-экономической зависимости при объяснении трансформационных процессов в России.

Задачи исследования:

- 1) теоретическая разработка социально-экономической зависимости как социологической категории и систематизация социальных теорий, с помощью которых может быть объяснен феномен зависимости;
- 2) разработка методологических подходов к выявлению и анализу феномена зависимости в эмпирических социологических исследованиях;
- 3) эмпирический анализ феномена зависимости, его динамики в российском обществе последних лет и построение типологии социально-экономических стратегий населения в разрезе зависимость / независимость.

Методология исследования

1. В теоретической части автор опирается на полипарадигмальный подход, что предполагает рассмотрение различных теоретических объяснений социально-экономической зависимости. Производится теоретическая типологизация феномена зависимости с ее последующей проверкой на эмпирическом материале.
2. Методологическая задача осуществляется путем преобразования концептуальной модели социально-экономической зависимости в систему переменных, выработки индикаторов и способов измерения социально-экономической зависимости.
3. Эмпирическая задача исследования выполняется путем вторичного анализа эмпирических данных из следующих источников:
 - результаты исследований заявителя, выполненных в 1996-2000 гг. при финансовой поддержке МОНФ и Института «Открытое общество» (Фонд Сороса). Данные были собраны путем качественной и количественной методологий и представляют собой результаты массовых анкетных опросов и углубленных интервью;
 - результаты опроса населения Нижегородской области 1999 г., проведенного по репрезентативной выборке.